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T. Szerkesztő ur! Itt a fővárosban ma megint 

egy nevezetes országos gyülés folyt le, az egy- 

házi reform-egylet alakitó közgyülése. Összesen 

négy programm terjesztetett elő, melyek közül 

kettő érdemel különös emlitést, az egyik az indit- 

ványozóké, mely egyetemes keresztény alapon 

kivánta az egyletet megalkotni ugy, hogy bármely 

felekezet tagjai egyesülhessenek oly működésre, 

mely egyházi és humanisticus tekintetben vissza- 

hathasson mindenik egyház beléletének javitására ; 

a másik programm protestáns egyletet akart, tehát 

szükebbet mint az előbbi. 

A közgyülés egy bizottságot küldött ki, mely 

az előterjesztett programmok egyeztetésével lehető- 

leg egy közös programmot terjeszszen elő tanács- 

kozási alapul. A bizottság lényegben elfogadta az 

előbb jelzett szélesebb alapu programmot, de a 

nevét „Magyarországi protestáns egyletre vál- 

toztatta. 
Mint képzelni lehet, a bizottság compromis- 

sumon alapult programmjának épen a czime adott 

a közgyülésben hosszabb, alapos vitára alkalmat. 

Némelyek kivánták a szélesebb „Reform-egylet" 

czimet a lényeghez képest megtartani; mások a 

„Protestáns egylet" czim mellett harczoltak. Mind 

két fél megküzdött a czimért. Győzött az utóbbi. 

Tehát az eredeti „Egyházi reform-egylet" 

helyett alakult „Protestáns egylet.4 

Ezuttal a tények lefolyását tárgyilagosan ki- 

vántam tudatni. Egyéni reflecxioimat más alkalomra 

tartom fenn. X. 

Védelem. 

„Városi ügy" czim alatt p. t. aláirásu czikkező a 

,Kelet" idei 225-ik számában vitatkozva e lap A jegyü 

munkatársával,figyelmét reám is kiterjesztette, Kolozsv
ár 

Története czimű müvem ügyében a városi képviselősé
g- 

hez sept. 21-én beadott, még nem tárgyalt jelentésemet 

nyilvánosság elé hozta, s elmondván egyuttal rólam s 

müvemről véleményét, engem jelentésem tárgy
ával együtt 

nem igen hizelgő módon mutat be közönségének, ugy 

tetszik nekem, oda czélozva 1.) hogy jellememre ho- 

mályt boritson, 2.) a szervező bizottságba be nem vá- 

lasztásomat a két héttel későbbi ténynyel igazolja, 3.) 

hogy a lehetőségig hasson oda, hogy se a képviselőség 

kérésemet ne teljesitse, se a jövendő képviselő-testület- 

ben számomra hely ne jusson. 

A mit czikk-iró e lap A jegyü irójának mond, ő 

rá tartozik : én az engem illetőkre teszek észrevételt. 

Egy nem tárgyalt irodai ügy közönség elé hozását 

nem tartom correct eljárásnak, s a fennforgó esetben az 

ily módon közzététel nekem ártási szándékot rejt. Azhogy
 

rólam s müvemről megrovólag sőt kissebbitni akarólag 

ir, nem bánt; én a vélemény szabad kimondása elvét 

vallom s azt teszem vele s mindenki irányában: a társa- 

dalmi és közpályán munkálkodásunkra nézve az itélet
nek 

szabadnak kell lenni. De a becsület és jellem sértő éri
n- 

tése tilos — ezért számot kérek bárkitől is, ha bár pa- 

lástot, vagy czimeres koronát visel. 

Minthogy az érintett czikk-iró a képviselőséghez 

beadott kéréses jelentésemet — nézetem szerént – nem 

helyesen magyarázta, ide igtatom egész terjedelmében. 

Azt hiszem, ez legjobb magyarázója a köztemL és p. t. ur 

közötti vita-ügynek. 

„Tisztelt képviselőség! 

„Kolozsvár Története"t megjelent köteteiből a 

kiszabott 100 példányt azon kéréssel teszem le e terem 

asztalára, hogy miután én annak Budán nyomatása te- 

kintetéből három havi fennlétem alatt, felmenésemmel, 

lejövésemmel, a közel 30 mázsát tevő nyomtatvány le- 

szállitásával, a correcturának önköltségemen s fáradtsá- 

gommal végbevivése által, a correctura-ivek fel- és visz- 

szaküldése postaköltségével közel ezer forintra menő ujabb 

áldozatot hoztam azért, hogy müvemmel a nemes város- 

nak külsőleg is tisztességet szerezzek Jlegyen szives a 

tisztelt képviselőség megengedni és meghatározni, hogy 

a magas kormánynak adott mintegy 8-10 köteles pél- 

dány, a hirlapoknak küldött 15 példány ne a részemre 

jutó 500 példányból, hanem a nemes város 100 példá- 

nyából vonassék ki, annyival inkább, mert a köteles- 

példányt a kiadók tartoznak adni, a szerkesztőségek pe- 

dig jöhetnek azon erkölcsi testületek kathegoriájába, a 

melyeknek a nemes város saját példányait szándékszik ki- 

osztani; a szerkesztőségek közvetitése nélkül meg sem 

tudja a közönség a mü megjelenését, annyival kevesebbé 

veszi meg, és igy aztán sem a város czélja - multjának 

ismertetése - sem az iróó — bár csak némileg megju- 

talmaztatása - el nem érhető 
Azt is kérem a tisztelt képviselőségtől, legyen 

szives az Illető előadó tanácsos ur által oda hatni, hogy 

legalább a czéhtestületek-a müvet vegyék meg, valamint 

a hazai városokat is, egy, a munka megjelenésére figyel- 

meztető, atyafiságos átirás által pártolásra birni. 

Végre a késedelemért, melynek okai: a nagy tá 

volság, a honnan ide kellett a könyveket szállittatnom, a 

vasutak elromlása, hetekig tartott betegségem, s mi 

türés-tagadás, az elszállittatási költséghiány - bocsá- 

natot kérve és remélve,teljes tisztelettel vagyok —
 - — 

Kolozsvártt, szept. 21. 1871.* 

Ez az inoriminált kérés, melyért engem az érintett
 

czikkiró ugy támad meg, rólam olyakat mond el, tőlem 

Kolozsvár polgárait oly igen óvja, szervező bizottságból, 

képviselő-testületből, még tán a városból is kizáratásomat 

annyira óhajtja, hogy enge m nem ismerők, vagy felü
le- 

tesen gondolkozók tán nevem hallására is borzadni 

fognak. 
Ázonban én azt hiszem, régebben s jobban is

mer- 

nek engem, gyöngeségeimet s csekély polgári és iro- 

dalmi érdemeimet méltánylóbb módon itélik meg
 a haza- 

fiak és városi polgártársaim, hogysem előlirt kérésemért 

rám megnehezteljenek, s ha tán roszat tettem vele, éle- 

tem s jellemem fölött p. t. urral pálczát törjenek. 

Hogy p. t. ur azon tréfás megjegyzése is megto- 

remje gyümölcsét, mely szerint nálam szójárás lenne 

valaminek igazságát „lelkem szent meggyőződésé
re! 

állitni, ime én is egy enyelgő szójárást hozok emlékeze- 

tébe, t. i. az ő kedveért 1) jövendő képviselővé vá- 

lasztatási jogomról, 2) Kolozsvár városa adozó kö- 

zönségének véres verejtékkel szerzett fillérei 
kimé- 

letéből a 25 példány javamra számitása igényéről le- 

mondok, s válasziratomat egy latin mondattal végzem : 

ab odio Theologorum libera nos Domine, 
magyarul: 

megemlegesd a napot, melyen megbántottad a 

papot. Jakab Elek, m. k. 

Észrevételek 
a legujabban megjelent „Egyéni nézetek" 

(irta Jen ő) czimü röpiratra. 

n. VI. A röpirat szerzője elmondja, mily föltétlen 

odaadással ismerték el Európa többi nemzetei a fran- 

cziák fölényét, vezérségét, olyannyira, hogy mindenben, 

még ledérségeikben is őket követték, sőt a nagy forra- 

dalom korában a legyőzött népek is diadalát óhajták, 

s akkor is bámulták és dicsőiték, midőn már többé nem 

a szabadság volt zászlójára irva; innen és ebből követ- 

kezett - ugymond — hogy a midőn Francziaország ki- 

merülvén három sikertelen forradalomban — a reactio 

utjára tért, a többi Európa gondolni sam mert a szabad- 

ágra. 
Ez az állapot 1870/71-ben teljesen megváltozott, 

oly nép „erősödött meg — igy szól – melytől a sza- 

badság ügye mit sem várhat - - — mely a caesaris- 

mus kezében, az orosznál vakon engedelmesebb eszköze 

lehet a népek elnyomására törekvő reactionak. A népek 

„Valóban, Oroszországot kivéve, a többi Európa 

viszonyait tekintve, azt látjuk, hogy itt és amotlt már 

nem is annyira az európai aristocratia erélye, mint a 

polgárság aléltsága, határozatlansága, megszokott ser- 

vilismusa okozza, ha még a fönnebbi czél nem va- 

lósult.4 

Tehát a röpirat maga beismeri itt azt, hogy az 

egyenlőségi processus fejlődését nemcsak az aristocratia 

retrograd töredéke akadályozza. Sőt többet is mond 

szerző, midőn azt hangsulyozza, hogy a polgárság kö- 

zül is sokan sovárogják a ,„nagyságos" titulust. Pedig 

ez a rangra áhitozás megrontja az erkölcsöket és szüli a 

kisebb nagyobb zsarnokokat. 

„Európa politikai erkölcsei csak az egyenlőség 

behozatalával javithatók gyökeresen. Ezzel egyszersmind 

föl lenne avatva a népszövetségek politikájának békés, 

anyagi jólétnek örvendő, áldott korszaka! Erre töre- 

kedjenek Európa kis és nagy nemzetei! Ne állitsák 

szembe egymással, sajátlagos nemzeti ambitiojuk kérdé- 

seit, a mi háborura és szolgaságra vezet; hanem karol- 

ják fel közösen a szabadság közös ügyét. Alakuljanak 

egyenlőségi pártok, s lépjenek solidaritásba az európai 

democratiával. Mert e törekvésnek csak ugy lehet sikere, 

ha a népek a saját politikájuk szük medréből európai 

szinvonalra emelkednek. Igyekezzenek arra, hogy az 

egyenlőségre közösen törekedjenek, s az európai népek 

egy olyforma népszövetséget alkossanak, mint a minő az 

északamerikai államokat egyesiti.4 

Nemhogy kis, de nagy népek sem követhetnek ma 

Európa érdekeivel ellenkező politikát. Korunk feltarthat- 

lan gravitatiója a democratia; a népek, melyek ennek 

követelményeivel meg nem alkusznak, mint a lengyel, 

spanyol, török, részint elbuknak, részint elhanyatlanak. 

Ha mi 48-ban egy nagy lépést nem teszünk ez irányban, 

bizonynyal mi is elbuktunk volna. El is fogunk bukni, 

ha az akkoron gyakorlatba hozott társadalmi egyenlőséget 

ujolag és végleg nem honositjuk. Ép nekünk magyarok- 

nak van erre legtöbb szükségünk; mert igen sok ben- 

nünk az aristocraticus hajlam; ez a szellem pedig kö- 

zépkori fényszakot ujit meg, s „ellensége az iparnak, 

munkásságnak, takarékosságnak, mely pedig egyedül 

üdvözit nemcsak Amerikában, de Európában is, a mint 

ezt a munkás iparos, számitó nyugoti népek sikere bizo- 

nyitja, melynek tulajdonképi főrendjeis iparosabb, mun- 

kásabb és kevésbé aristocrata, mint a mi ujdonsült ne- 

meseink. 

Alsóbb osztályaink aristocratáskodása összeütkö- 

zésbe hoz a korszellemmel, a modern culturával. A ma- 

A „P. Lloyd" tagadja, hogy Beust gróf állása meg 
volna ingatva, miután politikája a mérvadó tényez 
által helyeseltetik. Hasztalan ennélfogva azon párt t 
rekvése, mely Beustot a német és római kérdésben k 
vetett politikája miatt megbuktatni akarná. De föl 
hogy Beust helyét ama feudalis urak egyike foglaln 

még ez sem adhatna reakczionarius irányt a külpoliti- 

kának, nem főleg azért, mert Magyarország állná utjá 

mely csak azon föltétel alatt fogadta el a közös külüg 

minisztert, hogy a két miniszterium befolyást gyakorol 

hasson a külügyek menetére. Ha pedig a külpolitikába 

a reakczionárius irány egyáltalán lehetetlen, Tra 

lajthania belpolitikájában sem tarthatja magát sokáigz 

Ez okból nyugodtan tekinlhetünk a jövőbe, mert a fal 

mindig erősebb mint azok feje, kik a falnak mennek. 

Az „Ung. Lloyd" a lausanei békecongressust c 

annyiban tartja figyelemre méltónak, mert bebizonyitott 

hogy Németországban mégis létezik párt, mely a kibé 

külést óhajtja a franczia nemzettel, s mert a gyülekezett 

a commune eljárása ellen tiltakozott. Ez minden. Puszta 

jószándékkal s ékes beszédekkel a békét még nem lehet 
biztositani világrészünk most egy nagy táborhoz ha- 

sonlit, a béke hajszálon függ, és Európa meg van győ- 

gődve, hogy a legközelebbi szent háboru, bár kik le- 

gyenek a küzdő felék, még korántsem lesz az utolsó, 

melyre nyomban a föderativ koztársaság és a millenium 

következnék. 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Bécs. A kormány feloszlatja azon német 

politikai egyleteket, melyek ellene s a kor 

mányhü párt mellett buzgolkodnak. A cseh 

Landtag 30-os bizottsága elfogadta a Hohen- 

warttal megállapított fölirati javaslatot. 
A „Neue fr. Presse-t már másodszor 

foglalták le; a censura nagyan szigoruan ke- 

zeltetik. 
Ischl. Szállások rendeltettek meg 

szász koronaherczeg, a toscani herczeg, k 

roly bajor herczeg, a volt hannoveri és : 

polyi királyok számára. 
Királyunk ő felsége Ischlbe érkez 

Legujabb táviratok. 
Páris, oct. 4. A hivatalos lap közli a hadugyi 

gyarságnak lenne feladata a democratia zászlóját fele- 
ezután ne várjanak jelszót Párisból, hanem „vegyék

 ke- 

zőkbe ügyöket és maguk kezdeményezzenek." A íran- 

cziák most már szerényebbek lesznek, s bukásuk „köze- 

lebb hozandja egymáshoz a népeket." 

Európa gyám nélkül maradt , kénytelen nagy 

koruvá válni. „Az európai népszabadság kivivásának 

föltétele, e népszabadság fennmaradásának biztositéka a 

társadalmi egyenlőség. Ezt csak ugy érhetjük el, ha a 

nemzetek egyetértenek. Ennek eszközlésére a nemzeti 

egyenlőséggel kell kezdeni, csak azután következhetik a 

társadalmi egyenlőség. Szerző azon optimismusba esik 

itt, hogy kivihetőnek véli azt, miszerint egyik nemzet se 

követeljen „a többinél magasabb rangot.4 

A nemzeti egyenlőséget a kisebb nemzetek által 

véli proclamalandónak, minthogy ezt „hasztalanul várjuk 

a nagy nemzetektől." Ámde a kicsinyek hiába nyilat- 

koztatnák ki azt, miről a nagyok hallani se akarnak. 

Szerző szerint, „ha a nemzeti egyenlőség eszméje 

európaszerte érvényre nem emelkedik, idő-nap előtt 

ismét az európai világuralomra törekvő nagy németség 

igájába kerülhetünk; ha a nemzetiség eszméje uralkodik, 

mi a két nagy óriás szomszéd, a németség vagy szláv- 

ság nagyravágyása mozdonyainak kerekei közé szorul- 

nánk, s ez oly helyzet, melyben, ha Isten csodája meg- 

mentene is bennünket, de az ilyen élet bizony nem
 lehet 

kényelmes és semmi esetre sem lehet tartós.4 

Ez áramlat ellen szövetkezzenek a continens többi 

népei; az angolt érdeke ezekhez csatolná. A kevésbbé 

hatalmas nemzetek tüzték zászlójukra a szabadság 

eszméjét, az egyenlőség eszméjét, s igy álljanak szembe 

a szolgaság táborával. Ez hatna a német és orosz n
épre 

is; az első belátná, hogy ,„a középkori szolgaságnak 

Európában megörökitésére szolgál eszközül. Ha a két 

nagy eszme áthatná a nemzeteket, s elvek és nem fajok 

szerint osztaná meg őket - a szabadság ügyének az 

egyenlőségnek diadala bizonyos lenne s a reactio többé 

nem leend képes magát összeszedni. 

Szükséges tehát az egyenlőségi törekvésnek euró-
 

pai jelleget és mérvet adni. Kezdeményezze azt bárme- 

lyik nép, a többi fogjon vele kezet, s igy alakuljon „egy 

zeteinek csak fel kell tenni magában, hogy „nem ismer 

nagyobb rangot a polgárénál és semmiféle nemzetnek 

meg nem engedi, hogy magát előbbvalónak és jogosult-
 

nak tarthassa arra, hogy a másikat fegyvererővel meg- 

hódíthassa. E gondolatban értsenek egyet a népek, s az 

egyenlőségi törekvés czélját éri, minden erőlködés nélkül.
4 

Szerző, a mint az előbb idézettekből kitetszik, 

majdnem csak idealis factorokkal számol. Véletlenül 

azonban reá bukhan a realitásra is midőn igy folytatja : 

valódi democrata párt," Európa 300 millióból áll
ó nem- 

melni és nem kicsinyes vármegye politikát üzni; érint- 

kezésbe lépni az európai democratiával s az európai 

népszövetséget sürgetni. Meg kellene a néppel értetni, 

hogy európaiakká kell válnia, ha magyar akar maradni, 

mert Európa nem alkalmazkodik mi hozzánk, nekünk 

kell ezt tenni. 

Törekedjünk arra, hogy erős magyar polgárságunk 

legyen; hogy nagyobb várossaink polgársága magyar le- 

gyen, tudjunk democraták lenni mert ez fő oka,hogy főbb 

városaink pólgársága nem tudott magyarrá lenni miután 

nem akart és nem tudott aristocratikussá lenni, — ez volt 

köztönk és ő közöttük a válaszfal. 

Minél aristokrakusabbak leszünk, annál kevésbé 

követünk szabadsági politikát, annál inkább néme- 

tesedünk. Társadalmi szabadelvüségünk nyerte volt meg 

1848-ban ügyeinknek a hazai német polgárságot; ezután 

is csak ez nyerheti meg; mert ma is azért idegenkedik 

főleg a német polgárság az ellenzéktől, mert látja, hogy 

„minél szélsőbbek, annál nagyobb aristokraták.!4 

Teremtsünk magyar polgárságot, de hogy ezt te- 

hessük, legyünk tettleg democratákká; a népet pedig ne 

izgassuk, hanem neveljük, alapos ismeretek terjeszté- 

sével. 

Lapszemle. 
A ,„Pesti Napló"-ban a „Közoktatási észrevételek" 

irója, Greguss Agost igy elmélkedik : 

Föltétlenül a polgár egyéni jogára támaszkodva, 

föltétlenül a tanitási s tanulási szabadság elvéből kiin- 

dulva, mondja a tudós czikkiró. „Nem állthatunk föl más 

tételt, mint ezt : tanitson ki mit akar, tanuljon ki, mit és 

hol akar, senkinek semmi köze hozzál44 De az államnak 

még is van ahhoz köze, mit tudnak lakosai, s igy köte- 

lessége arról gondoskodni, hogy szellemi képzettségők 

maximunát elérhessék; de meg kell gyöződnie arról is, 

mennyit tudnak a tanulók s hogyan vezetik öket, vagyis 

De ki által gyakorolja az állam ezen jogot ? Szakavatott 

egyénei által; vagyis legyenek ezen felügyelők az állam 

tisztjei. A vegyes bizottságok müködését nem tartja 

czélszerünek ; példa erre Belgium, hol ezon intézmény 

a hol az eszközölhető, de két dologban nem tud takaré-
 

kos lenni: a tanodák felszerelésében s a tanárok, dija- 

zásában. A haza jövője az ifjuságé, az ifjusá pedig a 

tanároké. 

vizsgálni kell a tanulókat, ellenőrizni a tanitókat. Az 

államnak tehát joga van a felügyeletre s ellenőrzésre. 

az egyéni képzettség s tudományos szellem hányatlását 

vonta maga után. A takarékosság ajánlja mindenütt, 

niszternek Thiers által jöváhagyott jeletentését, me 

indítványozza, hogy Baraguay d' Hillier elnökévé, C 

Thiery és Aurelle tábornokok tagjaivá neveztessene ki 

azon bizotmánynak, mely előtt a capitulátiók alálirói 

megjelleni tartoznak. 
Madrid, oct. 4. A cortes Sagastát elnökké 

lasztá; a kormány jelölt kissebségben maradt. A mi 
tererelnök kinyilatkoztatá, hogy a minsztérium le 

dani.A cortes a miniszteri válság megoldásáig elnapotat 

Borlin, okt. A „Prov. Corr.4 jelenti: A pirod 

gyülés okt. közepén nyittatik meg. A legfonto. b 

terjesztés lennd az 1872-ki birodalmi költségvetés 

nél a bir. gyülés először fog határozni a bir. hadsereg 

kiadásai felett. A további előterjesztések: a birod 

hivatalnokok állására, a pénzreformra, a hadi ká 

koznak. 

Prága, okt. 4. A 30-as bizottság jelent 

baton fog kiosztatni. E jelentés hivatalos cseh köz 

nyek szerint a cseh királyság viszonyait Magyal 

gal szemben is szabályozza. 

A „Reform4 nézete szerint Magyarorszá 

az érczforgalmat helyreállithatja, ellenben Au 
josan, s tehát ha hazánk Ausztriával 

müűveletet megkisérleni, az beláthatlan akadál 

ütközni, mig ha külön kisérli meg, a müvele 

(267 millió) a piacz az o. n. ban 

van C301 millió), azonfelül a mindenko 

befolyható sóbányajegyek C5 1 millió), 

vilegiált bank s ennek az állam iránti 

telése, mely a privilegium megszüntet 

visszafizetendő, - nyomja a 
lehetőségét. 

Magyarországnak á impénz 



értékü d e 

hanem csa nl 

z allamjegyek, hozzá foghatunk egy 

és evvel kapcsolatban a 

tának ingadozása az átmenet alatt nem 
imondaná, hogy minden szerződés, 

50 millió legyen, met fel- 

nben erőfogyatkozás miatt 

ekhez meghatározva ne legyen, de megindulásakor 

lább 30 millióval, ha lehet még többel birjon. 
Szervezete legyen egy szabadalmazott jegybank 

A 9 millió államjegy a bank fölállitása nap- 

átol kezdve törvényileg bankjegynek volna declaralandó 

élévi kényszerforgalommal ellátandó, később lassan- 

kéni bankiegyekkel becserélendő. 
5 Az állam a bankjegyekké átváltoztalott állam- 

jegyek fejél 60 millióról ad a banknak egy nagy át 

nemiruházható kamattalan kötvényt, mért e kölcsön az 
állalt obligon kivül a banknak nem ke- 

óról, melyek a beváltás 

állam 50,-os elárusit- 

ámára félévi kényszerforgalmat 
Tt, hogy az érczforgalom viszahelyezése rög- 

tönözöttségében enyhitessék, és hogy a banknak ideje 

elrendezkezni, tőkéit elhelyezni, hitelét 

tesen a joga v van várma a élévi határidő lefor- 
előlt is felvenni. 

a) Először az által, ogy a bankot a azon privile- 
giumban részesítené hog ő lesz a kincstári fölöslegek 

ndes depositariusa. 
ásodszor az által, ha a a közbizatomnak ország- 

melésére elrendelné é és arról, gzndoskodnék, hogy 

képezné a problema megoldásának egyik leg- 
sosabb részétt. Ez főleg két uton módon volna esz- 

a Azáltal, hogy az állam a ő még osztrák disá- 

zsiós értékben vállalt tartozását a bécsi kincstár ellenében 

duóta és államadóság után ezen jegyekben teljesitené. 

c) Azáltal, hogy az érczforgalom Magyarországban 

kimondatván és helyelyreállitatván, egyuttal megszünnék 

az osztrákértékek kényszerforgalma. Az állam pénztárak 

azokat épen nemfogadnák el többet, a bank pedig csak 
tőzsdei árkelet szerintt s ugyan ily árban engedné azokat 

át a kormánynak, hogy fizetéseikben öket exportálja. 

Nehogy azonban Ausztriából a roszértékü papiros 
tömegesen importáltassék csak azért, hogy itten az álamra 

rákényszeritessék, az állam kénytelen volna a bank fel- 

állitásának kihirdetésével egyidejüleg kihirdetni, hogy az 
érezpénzfizetések fölveteleig is csak azon követelései fe- 
jében fogadja el teljes névértékükben az osztrák pénz- 
jegyeket melyek a bank fölálitását megelöző időből szár- 
maznak. 

UJBOVSÁCGOH. 
Kolozsvár, oktober 6. 

– Deák Fereneznek nevenapján számosan 

akarták kifejezni jó kivánatukat, de Deák gyöngél- 

kedése miatt ezt a legtöbben csak látogató-jegyeik 
átnyujtásával tehették. Pestvárosa részéről a főpolgár- 

mester vezetése alatt küldöttség akart tisztelkedni Deák- 

nál; Deák azonban ezt sem fogadhatá el. 

1 — Király ő felsége oct. 3-án este Bécsből 
Ischelbe utazott. Az elutazás előtt Schönbrunnban nagy 

udvari ebéd tartatott, melyen a braziliai császár és csá- 

szárné s a szász koronaherczeg voltak ő felsége kiválóbb 

vendégei. A braziliai császár fekete frakkban s sz.-István 
rend nagy szalagjával jelent meg az ebéden, a mi feje- 

delmünk tábornoki egyenruhát viselt. 
— Gróf Andrdssy miniszterelnök közelebb Te- 

rebetre utazik, hol mintegy 10 napot szándékszik tölteni. 
– Vailati tanár tegnapi második hangversenye 

tele szinházban fényes sikerrel folyt le. A vak müvész 

minden fogalmat meghaladó technikája, s gyönyörü, ér- 

zelmes előadásával mindenkit elragadott, s zajos tapsra 

inditott. Ma lesz búcsu hangversenye. 
- Dal-Cin asszony Bécsbe érkezett, hogy ott 

mütői képességének próbáit adja. Sokan akarják segé- 
lyét igénybevenni. 

g. Tegnap déli 1 órakor ujra égés volt, mely 
a kolozsmonostori gazdaság buzagyüjtelékében sok kárt 

tett. Hirszerint felgyujtatott. Valóban egy kolozsvári 

tüzoltó-egylet mielőbbi felállitásának szükséges volta 
mindinkább érezhető. 

— Az Eszterházy-képtár. Az Eszterházy-féle 
rézmetszet- és rézkarcz-gyüjteményről a „Főv. L.* a 

következő adatot közli: A gyüjtemény összesen 53.917 

lápból áll, s ezek közt az olasz iskola 14,807 lappal, a 

német 12,559-el, a németalföldi 8586-al, a tranczia 

7281-el, an angol 2754-el, más különféle iskolák pedig 

2286 darabbal vannak képviselve. Kötött munkákban 

2555 metszet található, s a doubletek száma 3190. 

A metszetek és karczok közt igen kiváló értéküek a 

Mac Antonia, Martin Schön és Dürer A. metszetei s a 

Rembrandt karczai. A rézrajzgyüjtemény 3545 lapból 

áll, s köztük a középkor legkitünőbb művészei: Rafael, 
L. da Vici, Coreggio, Dürer, Rembrand, Van Ostade és 

Rubens számos eredeti rajzzal képviselvék. Az ösz- 

szes rémetszet-, rézkarcz és kázrajz-geüjemény becsér- 

téke középszámitással öt hatszázezer frt, s ennyiért el 

is lehetne adni. Ekkép az állam igen olcsón jutott hoz- 
zá. A vételben foglaltatik még 304 kötet érdekes műiro- 
dalmi munka. Az olajfestméuyek gyüjteménye 367 db. 

— A kolozszári kereskedelem és iparkamara 
közelebbi ülésében a következő lényegesebb ügyekkel 
foglalkozott: A legfelsőbb számszéktől feltett kérdő- 
pontokra, illetőleg azok közül többekre előleges véle- 
ményt késziteri bizottságot nevezett ki. — A komló be- 
váltására nézve a minisztertől tett kérdésre azt válaszolta, 
hogy a kamara-kerületben több helyen igérkezett oly ke- 
reskeődő, a ki a beváltást minden provisio nélkül kész 
eszközölni, csak legyen mit beváltani, mert jelenleg 
nincs, s kilátás sem sok van a közel jövőben. A Csucsára 
kért országos vásárt a b.-hunyadi és feketetői felesleges 

vásárok miatt nem pártolhatta. A Bécsben tervezett vi- 
lágtárlat ügyét a maga körében minden kitelhető módon 

pártolni elhatározta. A keleti vasuton junius óta megszün- 

tetett személy vonatok ujból életbe léptetését sürgetni 

fogja, valamint átiratilag felkéri az igazgatót, hogy a fe- 

leket illető dijtöblettől ne csak araktár ajtajara kifüg- 

gesztett s igy általok észre sem vehető hirdetményben érte- 
sitse az illetőket, hanem épen ugy személyesen értesitse 

őket,mint a mikor a vállalatnak ellenükben követelése van. 
— Kérelmezni határozta továbbá az illeték-szabály azon 

tételei világos meghatározását, a mely a hirdetésekről 

szól, mert most a pénzügyi hatóságok, a kereskedők 
körleveleit, czégjegyeit, sőt árjegyzékeit is hirdetésnek 

tekintik s nyomdát és megrendelőt egyaránt büntetnek, 

ha ilyeneket bélyegtelenül nyomatnak. - A kamarai 

költségkirovás uj módozatai s a kamarák szervezete fe- 
lett összehivni igért országos bizotságot örömmel üdvö- 

zölte a gyülés, s kiküldötteit megválasztani azon időre 

határozta, a mikor a miniszter a gyülés idejét tudatni 
fogja. 

— A „Haza" magyar életbiztositóbank 1871. 

sept. havi üzlet-kimutatása. Benyujtatott 691 db. be- 

vallás 501,071 frt - kr. Kiállittatott 629 db. bevallás 

420,904 ft — kr, Ez évben befolyt djjak összege 595,869 fft 

12 kr.Ez évben kifizetett károk összege 115,711 ft 27 kr. 
350 Napoleondor. 522%0, arany. Az összes érvényben 
levő biztositások összege 19.002,173 ft 35 kr. A ,Haza" 
magyar életbiztositóbank igazgatósága. 

— Éjszaki fény zápor mellett. Pécsről irják 

hogy sept. 27-én este a legnagyobb zápor mellett három- 

négy perczig a leggyönyörübb éjszaki fény mutatkozott 

mi a nem mindenapi látványok közzé tartozik. A fény 
nagysága versenyezett a minapi nagy éjszaki fényel, csak 
pirja volt sötétebb szinü. 

— Az épülőben levő magyar vasutak álla- 
potáról sept. 31-én következő adatokat olvassuk : A ma- 
gyar nyugoti vasuton dolgozott 7620 napszámos, 1238 
iparos 920 lóval, 545 talyigával és 9 gőzgéppel; az 
al-, fel- és magas épitményből készen volt: a győr- 
szombathelyi vonalon 83, 99 és 980, ; a sz.-fehérvár- 
ajkai vonalon 55, 72 és 420,; az ajka-kis-czelli vona- 
lon 41, 40 és 18%, ; a szombathely országhatári vona- 
lon 19, 34 és 14%,; e számokban benfoglaltatik 
331,572 darab talpfa és 73,635 darab sin is. — A ma- 
gyar észak-keleti vasuton az al-, fel- és magas épit- 
ményből készen volt: a debreczen-szatmári vonalon 86, 
48 és 84%,; a szatmár-szigeti vonalon 63, T2 és 520,; 
a királyháza-csapi vonalon 70, 76 és 620/,; a csap- 
ujhelyi vonalon 94, 80 és 66%,; az ujhely-szerencsi 

60 és 189,, a batyuennkárai vonalon 66, 77 és 
2760, ; e számokba az anyagkészletek is beszámitvák. 
— A bánréve-nádasdi vasuton dolgozott 300 napszá- 
mos, 90 iparos, 6 lóval és 500 talyigával; kihányatott 
68,933 köbméter föld; készletben volt 40,477 darab 
talpfa. – A magyar-galicziai vasut magyarországi vo- 
nalán dolgozott 2910 napszámos és 734 iparos 210 
lóval, 385 talyigával és 4 gőzgéppel; készen volt az 
al-, fel- és magas épitményből: a mihályi-homonnai 
vonalon 97, 95 és 90%, ; a homonna-mezőlaborczi vo- 
nalon 60, 25 és 15%, ; a mezőlaborcz-országhatári vo- 
nalon 20 és 12%,; az anyagkészlet benfoglaltatik. A 
nyiregyház-ungvári vonalon készen volt 56, 39 és 
25%,. A m, kir. államvasutak zólyom-netteki vonalán 
dolgozott 4250 napszámos, 1918 iparos 289 lóval és 
343 talyigával; elkészült az al-, fel- és magas épit- 
ményből 69, 33 és 17%, ; a hatvan-szolnoki vonalon 
0.5, 3 és 0.3%,. A dombovár-báttaszéki vonalon dol- 
gozott 1709 napszámos és 136 iparos 776 lóval és 
20 talyigával, készen volt: a zákány-dombovári 
vonalon 87, 61, 12%,; a dombóvár-báttaszéki vonalon 
cs0 készletben van 63,816 talpfa és 96,826 drb 
sinyas. - A magyar keleti vasuton dolgozott 8692 nap- 
számos és 1864 iparos 824 lóval; a nagyvárad-kolozs- 
vári vonalon pótmunkák teljesíttettek; a többi vonalokon 
kézzen van az al-, fel- és magas épitményből : a kolozs- 
vár-kocsárdi és a gyéres-tordai vonalon 14, 48 és 30,; 
a gyulafehérvár-kocsárdi vonalon 99, 99 és 980,; a 
kocsárd-vásárhelyi vonalon 97, 97 és 97%,, a tövis- 
medgyesi vonalon 92, 94 és 920,; a medgyes-seges- 
vári vonalon 93, 94 és 91%,; a kapus-szebeni vonalon 
y 600 -6 és a segesvár-brassói vonalon 11, 52 
1.5%. 
Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Oct. 5-ről: 50/, Metalliues 57.90. 50/, Nemzeti 

kölcsön 68.25. 1860-diki államkölcsön 97.75. Bank- 
részvények 763. Hitelrészvények 288.20. London 117. 
70. oztst 117.35. Cs. kir. arany 5.67. Napoleondor 
9.12 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79. — 
Temesi 77.55. Erdélyi 73.75. Horv.-Slavon 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 
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Titkos botogstgukat 

tehetetlemséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

EDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Beküldetett. 

etegnek erő és egészség, orvossák és 
öltség nélkül. 

leseciére du Barry Londonból. 
Minden szenvedőknek egészség a delicat Revales- 
ére du Barry által, a mely győgyszer és költség nél- 

: gyomor-, ideg-, 
igy-, takonyhártya-, lélegzés-, 

n dugulást, hasfolyást, ál- 
ket vizkórt, hideglázt, szé- 

a terhesség alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, 
csúzt, köszvényt, sárgaságot gyógyit. -- Kivonat 72 000 
elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszer- 
rel daczoltak : 

Elismervény sz. 48.421. 
Ujvár, Magyarországon. 

Több év óta nem volt teljes egészségem, emész- 
tésem mindig zavart vala, gyomorbajokkal s nyálkásság- 
gal kellett küzdenem. E bajoktól megszabaditott a Re- 
valesciére tizennégynapi használa. 

Goten, Stajerhonban, u. p. Birkfeld, 19. dec. 1869. 
Igen tisztelt ur! Szivesen és kötelességemből ki- 

az sok oldalról tudomásra is lőn hozva. E jeles szer bor- 
zasztó lélegzési nehézségtől, kinos köhögéstől, torokfá- 
jástól, szélkórtól és gyomorkörcsöktől mentett meg, 
melyekben sok év óta szenvedtem. 

Steininger Vincze, nyug. lelkész. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciére felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1/, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 Gé 2 írt. 50 kr, 2 té 4 frt. 50 kr, 5 0 10 fit, 
12 cé 20 frt, 24 a 36 mt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

18 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható: Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyogytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstadterJózsef urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden v 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai valvány 
vagy utánvét mellett. 
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